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I. OGNERMELER MANTIGI YV

Matematik, dogru ve sistemli diistinme aligkanh@ini ka-
zandirmay! amagclar. Bunun igin de, sistemli ve dogru
distnme ile akil yirttme kurallan bilgisi olan mantik-
tan yararlanilir.

Mantik, buttn bilimlerin temel metodu oldugu gibi elek-
trik devrelerinin, hesap makinalarinin genel teorisidir.
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tigi ve Niceleyiciler Mantigi olarak iki kisma ayrilir.

Bu bélimde inceleyecegimiz sembolik mantidi iyi kav-
rarsak bundan sonraki konular daha kolay 6greniriz.

A. TERIM

Bir bilim dali igerisinde 6zel anlami olan sézctiklerden
her birine, o bilim dalinin terimleri denir.

Bazi terimler tanimlidir, bazilan da tanimsizdir. Bazi te-
rimlerin tanimsiz olugunun nedeni, ya ¢ok bilinen olusu
ya da tanimlanmasinin ¢cok zor olusudur.

Nokta, kiime, ... matematigin tanimsiz terimleridir.

Agci, fonksiyon, ... ise tanimli terimleridir.

B. ONERME

1. Tanim

Dogru ya da yanls bir hikim bildiren ama ayni za-
manda hem dogru hem de yanlis olmayan ifadelere
onerme denir.

Ornek _o :

‘Sifir dogal sayidir.”, “Bir haftada bes gun vardir.”
cumleleri birer nermedir.

‘Bugiin nasilsiniz?”, “Ay gizelim!” cimleleri herhangi
bir hiikim bildirmedigi icin 6nerme degildir.

Aklinizda Bulunsun ) |

= Bir cimlenin énerme olabilmesi igin;
Kesin bir htikim bildirmelidir.

Bu hikiim herkesce dogru ya da yanlis olma-
ldir.

=  Onermeler hem dogru hem yanlis olamazlar.

=  Genel olarak; emir, soru, Gnlem ctimleleri, anlam-
siz cimleler dnerme degildir.
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2. Onermelerin Gosterimi

Onermeler genellikle p, g, 1, s, t, u gibi harflerle gés-
terilir.

Ornek wm —

q : “Subat ay! 30 gundur.”

birer Gnermedir.

A R
‘mn } Dogru - Yanlis
Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanhs (Y)
olarak igaretleyiniz.

1. p:“20 asal sayidir.” ifadesi dGnermedir.

2. q: “Gelir misin?” ifadesi Gnerme degildir.

3. r: “Nereye gidiyorsun?” ifadesi nermedir.
4. s:“5sayisi 4'ten blyUktar” ifadesi 6Gnermedir.
5. t:*“1 saat 60 dakikadir” ifadesi dnermedir.

6. u:“Gunaydin” ifadesi 6nerme degildir.
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Onermeler, Bilesik Onermeler

3. Onermelerin Dogruluk Degeri

Bir 6nerme dogru ya da yanlis hikumlerinden birini
gosterir. Onermenin gosterdigi hilkkme, énermenin
dogruluk degeri denir.

Bir 6nermenin dogru olmasi D ya da 1, yanlis olmasi Y
ya da 0 (sifir) ile gosterilir.

p dogru bir 6nerme ise p =1 ile,

p yanlis bir 6nerme ise p = 0 ile gosterilir.

Ornek _qm ——

N /
p : “Bir glin 12 saattir.”

qQ:2+ 3j=\ 3+2 dir” \//’

r : “Nereden geliyorsun?” ———
s : “Gule gule” —

his “ﬁé/m";\éyfd[r. #

ifadelerinden hangileri bir 5nermedir? Onerme olan-
larin dogruluk degerini bulalim.

COZUM e

p, g ve t ifadeleri birer hikim bildirdiginden 6ner-
medir.

r ve s ifadesi hukim bildirmediginden dnerme de-
gildir.

p énermesi yanls hiukdm bildirdiginden dogruluk de-
geri 1 dir.

g 6nermesi dogru hukim bildirdiginden dogruluk de-
Geri 1 dir.

t énermesi dogru hikdm bildirdiginden dogruluk de-
Geri 1 dir.

Aklinizda Bulunsun 1) )

Dogruluk degerlerinin gosterildigi tabloya da dogru-
luk tablosu denir.

Bir 6nermenin iki dogruluk degeri vardir.

p 6nermesinin dogruluk degerleri agsagidaki tablolar-

dan biriyle gosterilir.

D veya 1
0

L U4

1. Bolim

e ]

Ornek _qmw

p ve q herhangi iki Gnerme olsun. p dogru ikei q dogru
ya da yanlistir. p yanls iken g dogru ya da yanlistir.

Buna gére, p ile q 6nermesinin dért dogruluk degeri
vardir. p ve q 6nermesinin dogruluk tablosu asagidaki
gibidir:

1 1
1 0
0 1
0 0

Aklinizda Bulunsun -“

n tane farkll Gnermenin dogruluk degeri igin,
2.2:2.2=2"

ntane

tane farklh durum vardir. Buna gore, asagidak tabloyu
olugturabiliriz:

1 21=2
2 2=4 |
3 2=8
4 2% =16
5 25 =32
6 26 = 64
n 2n
L LA [t
]

Ornek _q—ﬁ&w- :

3n - 2 farkh 6nerme igin 128 dogruluk degeri oldu-
guna gore, n yi bulalim.

3n-2 énerme igin 2%"-2 dogruluk degeri vardir.
2%n-2 = 128 = 27 ise
3n-2=7

n=3 tr.
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1. Boliim

4. Denk Onermeler

Dogruluk degeri ayni olan iki 6nermeye denk (esde-
ger) 6nerme denir.

p ve g gibiiki 6nermenin birbirine denk olmasi p - g
bigiminde gosterilir. “p 6nermesi q 6nermesine denk-
tir” diye okunur.

r ve s gibi iki dGnermenin birbirine denk olmamasi r+ s
bigiminde gosterilir. “r Gnermesi s 6nermesine denk
degildir” diye okunur.

Ornek N s
p: “23 = §"
q:“4+5=9"

r: “Tlrkiye'nin bagkenti Ankara'dir.”
8:"7-8=§"

Onermelerinden; p ve s dnermeleri yanls oldugundan
p=0 ve s=0 dir. qver 6nermeleri dogru oldugun-
dan g=1 ve r=1 dir.

p=0, s=0 oldugundan p=s
g=1, r=1 oldugundan q=r
p=0, g=1 oldugundan p#q dur.

5. Bir Onermenin Olumsuzu

Bir 6nermenin hikmunun degistiriimesiyle elde edilen
yeni 6nermeye ilk 6nermenin olumsuzu (degili) denir.

p onermesinin olumsuzu ~p ya da p' simgelerinden
biri ile gosterilir.

Ornek _u- —

p: “13, asal sayidir.”

onermesinin degilini bulalim:

Verilen 6nermenin degili,
~p : “13, asal say degildir.”
seklindedir.

13 asal sayi oldugundan, p 6énermesinin dogruluk de-
geri 1 iken ~p o6nermesinin dogruluk degeri 0 dir.

Onermeler, Bilesik Onermeler

Aklinizda Bulunsun ))

Matematikte sikga kullanilan bazi semboller ile olum-
suzlari agsagidaki tabloda verilmistir:

Olumsuzu # = > < < >

w

Ornek _q_.. ——

g % 4§20

onermesinin degilini bulalim:

Verilen énermenin degili,
Mg 1R

seklindedir. Verilen q 6nermesinde baginti yanlis oldu-
gundan, g oénermesinin dogruluk degeri 0 iken ~q
6nermesinin dogruluk degeri 1 dir.

6nermesinin degilini bulalim:

Verilen 6nermenin degili,
~r:“0<-8"

seklindedir. Verilen r 6nermesinde baginti dogru oldu-
gundan, r 6énermesinin dogruluk degeri 1 iken ~r
Onermesinin dogruluk degeri 0 olur.

Aklinizda Bulunsun 1) )

= p Onermesi dogru ise ~p 6nermesi yanhstir. Yani,
p=1 iken ~p=0 dir.

=  ponermesiyanlis ise, ~p 6nermesi dogrudur. Yani,
p=0 iken ~p=1 dir.

Bu durumda, p ve ~p onermelerinin dogruluk tab-
losu asagidaki gibi olur:

1 0

L L\
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Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek _W_._.,~- -

q:“2+ 3<7" olmak lizere,
~q:“2+327"

onermesinin degilini bulahim:

Verilen énermenin degili,
~(~q):2+3<7"
seklindedir.

Bu durumda, ~(~q) =q oldugunu gériniz.

Aklinizda Bulunsun B )

Bir p dénermesinin degilinin degili kendisine denktir. Bu
ifade sembolik olarak ~(~p) = p bigiminde gosterilir.

Asagidaki tabloda da bu durum gérilmektedir:

I T

!

‘l Etkinlik nl Basluk Doldtisa \

Asagida verilen cumlelerdeki bosluklari uygun se-
kilde doldurunuz.

1. 6farkh 6nermeigin
vardir.

farkh dogruluk durumu

2. p ve g onermelerinin dogruluk degerleri ayni ise
............ bigiminde gosterilir.

3. p onermesiicin p=0 iken, p'E_H.L _ olur.

4. “32 + 1 = 10" 6nermesinin dogruluk degeri
olur.

5. “21, asal sayidir” dnermesinin dogruluk degeri
L olur.

6. “28 = 32"¢nermesinin degili ayelf! . olur.

7. “Bir hafta 7 gundur.” énermesinin degili (olum-
suzu) 6'\'\4‘“ ;3% A\f—}\'\(

8. ~p=1 iken, p=__ () . olur.

L R T TR OB S ER RS paT S s

'. Bolum

e

Il. BILESIK ONERMELER

En az iki 6nermenin “veya”, “ve”, “ya da”, “|se”, “an-
cak ve ancak” gibi islemlerle (ba@laglarla) birbirlerine
baglanmasiyla elde edilen yeni énermeler: bilesik
onermeler denir.

Bilesik olmayan 6nermelere basit Gnermeler denir.

Ornek _wm-

Asagidaki bilegik 6nermeleri inceleyelim.
p:2+3=8"
q:“2%=8" olduguna gére,
(pveya q):“2+3=8 veya 28=8"
(Pve q:2+3=8ve 28=8"
(pise gq):“2+3=8ise 22=8"

olur.

Aklinizda Bulunsun -“

Sayllar arasinda + (toplama), x (carpma) nasil birer ig-
lem ise, veya, ve, ya da, ise, ancak ve ancak baglaclari
da énermeler arasinda birer iglemdir.

Baglaclarla birbirine baglanan 6nermelere bilesik
onermenin bilesenleri denir.

TR S SR AT T SN e R e L TR M oA

A. Veya Islemi (Baglaci):

Veya baglacini v simgesi ile gosterecegiz. Buna gére,
p veya q bilesik Gnermesi p v g bigiminde goés:erilir.

p v q bilesik onermesi, bilesenlerden en az birisi
dogru iken dogru, her ikisi vanlis iken yanliitir

Buna gore, p v q bilesik 6nermesinin dogruluk tablosu
asagidaki gibidir.

1v0=1
Ov1
Ov0=0
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1. Bolim

Ornek _w_o

p : “Aysu kitiphaneye gitti.”

q : “Aysu kiutuphaneye gitmedi.”
olduguna gore,
(p v q) : “Aysu kutiphaneye gitti veya gitmedi.” olur.

p 6nermesi dogru ise, g énermesi yanlis, p v g 6ner-
mesi dogrudur.

p énermesi yanlis ise, q 6nermesi dogru, p v g oner-
mesi dogrudur.

Ornek _w_.. - —

p:2+8=8"

q:“4-3=-1"
olduguna goére,
(PvQg):“2+3=6 veya 4-3 =-1" olur.
Buradan;

p=0, g=0, pvg=0v0=0 dr.

Ornek _w—&.

p'=0ve q=1

olduguna gore, p v q' bilesik 6nermesinin dogru-
luk degerini bulalim:

p'=0 iken p=1 dir.
q=1 iken g'=0 drr.
Buna gore,

pvg=1v0=1 dir.

p'vq=0 oiduguna gore, p ile q onermelerinin
dogruluk degerlerini bulalim:

p' v q bilesik 6Gnermesi her iki 6nerme yanlig iken yan-
listir.

Buradan, p'vg=0 ise (p'=0 ve q=0) olmaldir.
p'=0 ise p=1 dir.
Buna gore, p=1, gq=0 dr.

Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek _w._.,

pvi=1

denkligini dogruluk tablosu yaparak gosterelim:

1 1 1
0 1 1
q A
Aklinizda Bulunsun )
= pvp=p

= pvqg=qvp (Degisme dzelligi)

m pv(qvrn=(pPvQqg) vr (Birlesme 6zelligi)
= pvi=1ivp=1

= pv0=0vp=p

= pvp=pvp=i
L U8

Ornek _W__..

pvg=qvp
denkligini dogruluk tablosu yaparak gdsterelim:

AT RS
1 1 1 1

1 0 1 1
0 1 1 1
0 0 0 0

A A

Ornek _W__.;, .

(pvO)vp
bilesik dnermesinin denk oldugu ifadeyi bulahim:

P O)vp'=pvp'=1
olur. Bu denkligi dogruluk tablosunu yaparak gorelim:

ST Tovo Lo | 6vos
1 0 1 0 1

0 0 0 1 1
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Onermeler, Bilesik Onermeler

ll B\L Dogru - Yanls \

Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanhs (Y)
olarak isaretleyiniz.

1. Ov1=1dir

V 9
2. p=1veq=0ise p'vq=1di.

3. pvqg=0ise (p=0 ve q=0) drr.

4. pvag=1ise (p=1 ve q=1) dir.
s

5. “1+1=0 veya 6 < 22" bilesik dnermesi-
nin dogruluk degeri O dr.

5
6. “3%=64 veya (-2)* £ 22" bilesik Snermesi-
nin dogruluk degeri O dir.

7. pvQ=0ise pvqg=1 dir.

8. (1v1)v(1vo)=1 di.

Eslestirme \

((ezmn)

Asagidaki bilegik onermeleri denkleri ile eslestiriniz.

S

pvO ’

w14 (7]

1. Bolim
B. Ve islemi (Baglaci):

Ve baglacini A simgesi ile gosterecegiz. Buna gére, p
ve q bilesik dnermesi p A q bigiminde gésterilir.

P ~ q bilesik dnermesi, bilesenlerin her ikisi de
dogru iken dogru, diger durumlarda yanligir.

Buna gére, p v q bilesik dnermesinin dogrulul: tablosu
asagidaki gibidir:

(5 | o lpna]

1 1 1 1A=t
0 1 0 Orl=

0

Ornek _w__... ———

p:“4+3=5"

q 37 >8"
olduguna gére, p=0 ve g=1 dir.
Buna goére,

(PAQ):“4+3=5 ve 7>3" olur.
p=0, g=1 ise pAq=0A1=0 dr.

Ornek _w__-, e —

p'=0 ve q=1

olduguna gore, p A q bilegik 6nermesinin d>gruluk
degerini bulalim:

p'=0 iken p=1 dir.
Buna gore,

pag=1atl=1 dir

Ornek _w___;_—

p'Aq=1 olduguna gére, p ile q énerm:zlerinin
dogruluk degerini bulalim:

p' A g bilesik 6nermesi her iki dnerme dogru ikan dog-
rudur.

Buradan, p'aq=1 ise (p'=1 ve q=1) olmaldir.
p'=1ise p=0 dr.
Buna gére, p=0, g=1 dir.
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1. Bélim

Ornek _w__a.

pal=p
denkligini dogruluk tablosu yaparak gosterelim:

p 1 patl
1 1 1
0 1 0
A N
Aklinizda Bulunsun 1) }
= PpAp=p
= pAq=qAap (Degisme ozelligi)
= pa(Qar=(PAaqg)ar (Birlesme 6zelligi)
= paAal=1aAp=p
= pa0=0Ap=0
= pap'=p'aAp=0
L L
érnek -w—a—' —

pPAQ=QqAp
denkligini dogruluk tablosu yaparak gosterelim:

1 1 1 1
1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 0 0
B

PAl)ap

bilesik 6nermesinin denk oldugu ifadeyi bulalim:

(pPrl)Ap'=pap'=0
olur. Bu denkligi dogruluk tablosunu yaparak gérelim:

)

Onermeler, Bilesik Onermeler

[ eckiniic | s VI LD

Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanlis (Y)

olarak isaretleyiniz.
1. 0At1=1dir
'
2. p=1veqg=0ise paq=0dr.
3. pagq=0ise (p=0 ve q=0) dr.

4. paq=1ise (p=1 ve q=1) dir.

5 ““1+4+1=0 ve 6 <22 bilesik 6nermesinin
dogruluk degeri O dir.

6. “3*=64 ve (-2)% < 22" bilesik dGnermesinin
dogruluk degeri O dir.

7. paQ'=1ise paq=1 dir.

8. OAp)A(1Ap)=0 dr.

([ oo < YRR

Asagidaki bilesik onermeleri denkleri ile eslestiriniz.

pAaO
Gl @)
I
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Onermeler, Bilesik Onermeler

[AvO)AOQ] Al
bilesik dnermesinin denk oldugu ifadeyi bulahim.
cézum ——e B ]

[(1vO)AOlAT=[1A0] A1
=01
=0

Ornek _w_..u —

Pv)r(@nrq)
O6nermesine denk olan 6nermeyi bulalim.

e

Cozum e

pvi=1ve qaq =0 oldugunu gérmistik. Buna
gore,
Pv1)A@Qag)=140
=0 olur.

1. v ve A lslemlerinin Birbiri Uzerine
Dagilma Ozelligi

A nin v Gzerine dadiima 6zellidi :
= pa(@vn=(pPAagv(pnar
= (Qvnap=(@QAap)vI(rAp)
v nin A Gzerine dagiima ozellidi :
= pv@an=Pvaa(Pvr
= @Ar)vp=(Qvp)a(rvp)

Ornek _w_..;“*

Pra)v(paq)
onermesine denk olan énermeyi bulalim.

LSRR

(PArq)v(pAq)=palqvq)
=pal
=p

s 1. Bolim

Ornek _@—N—

(Pva)a(p'va)
o6nermesine denk olan 6nermeyi bulalim:

Pva)aP va)=(Pap)vq
=0vq
=q

Ornek _@m_—

pAlPvq)
onermesine denk olan 6nermeyi bulalim.

e

COZUM mmm—

p v 0 = p olmak Uzere,
papva)=(pvOA(Pvqa)
=pv (0Aq') (Dagiima 6zellig)
=pvO0

=p olur.
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Onermeler, Bilesik Onermeler

1. Bolim
2. De Morgan Kurallari | Sosak _@ o
p ve g 6nermeleri icin asagidaki denklikler vardir :
- Pvg=pAq (P~ a) APT
[ ilesik & cot " .
- PAQ=p v | bilegik 6Gnermesinin en sade bigimini bulalim.
Bu kurallara De Morgan kurallari denir. COZUM poe
[(P'AQ) ApPT
= =[(P'Aq)] v (p') (De Morgan)
Ornek -w—:: . !
=(P'AQ vp
“x =2 dir veya x > 5 tir.” =(P'vp)A(@Vvp) (vnin A lzerinde sagdan dagima 6zelligi)
onermesinin olumsuzunu (degilini) yazalim. l =1A(Qvp)
. =qvp olur.
|

(x =2 dir veya x> 5 tir.)"
=(x =2 dir)" ve (x> 5 tir.)'

=(x#2 dir) ve x<5 tir) {

z =1 Ornek _w_

[PA(P'valva

olduguna gore, [p v (q' A 1)]' ifadesinin dogruluk bileglk Snermesini je bigimde yazalim.

degerini bulalim.

[pv@Ani=[0v (A0 T
=[0v (0 AO) | W
=(0voO) PA(P'vAlva =[p'v(p'va)lvg (DeMorgan)
= (0) =[p'v(P)rg)lva
-1 =[P vAdlvg
=[(P'vP)A(P'va)lvQq (Dagimacz)
=[1A(P'va)lva
Ornek _w—-\r_ - =(P'vq)vqg (Birlesme 6z)
(PArg'=p vy mpSN)
oldugunu dogruluk tablosu kullanarak gésterelim: = :) ¥
Asagidaki tabloda, (p A q)'=p'vq" oldugu goriimek- 2. Yol:
tedir:

Verilen bilesik Gnermenin tablosunu yapalim.

‘ q | p|pPva| [(pa(p'va)=r | ' |r'vq

| 1ol 1 1 o[
e o | o 0 ¥ 1'%
v EREE 0 1] 1
GEINON 1 | 1 0 3 pad
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Onermeler, Bilesik Onermeler

((EZ0n

Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanhs (Y)
olarak isaretleyiniz.

0 1.

PArQ)'=pAq

“/7 2. ", asal sayidir veya 2 gift sayi degildir." 6ner-
mesinin olumsuzu "1, asal sayi degildir ve 2
Gift sayidir." seklindedir.

ﬁ 3. "4 <5 ve (-3)2%-9" dnermesinin olumsuzu
'4>5 veya (-3)2=-9" seklindedir.

1 4. (p'va)=0ise p'vqg=1 olur.

L e e e e

C. Ya Da islemi (v Baglaci)

p ile g 6nermesinin ya da baglaciyla baglanmis,

p ya da q bilesik 6nermesi p v q bigiminde gosterilir.
p v q bilesik onermesi, bilesenlerden sadece biri-
nin dogru oldugu durumlarda dogru, diger durum-

larda yanlistir.

Buna gore, p v q bilesik dnermesinin dogruluk tablosu
asagidaki gibidir:

1 1 0 1v1=0

N o

0 1 1

Ovi=1

Ornek _w_-a —

“1, cift sayidir ya da 4 asal sayidir.” 6nermesi ya da
baglaciyla baglanmis bilesik bir 6nermedir.

Ornek _@——-w

pvp=1
denkligini dogruluk tablosunda gdsterelim:

P P PvPp
1 0 1
0 1 1

1. Bolim

<o ———

Dodrs- Yanks \ ! Aklinizda Bulunsun )

pPvp=0

pvg=qyp (Degisme ozelligi)
pvl=t1yvp=p
pv0=0vp=p

| R R TR AR |

pvp'=pyvp=1

e ———

Ornek _w_-

(~qvq v (1Ap)
6nermesine denk olan énermeyi bulalim:

~qvq=1 dir.
1Ap=p dir
Buna gére,

(~ava)y(1Ap)=1vp=~p olur

Ornek _@_.

(Pva)vg

bilesik 6nermesine ait dogruluk tablosunu olustu-
ralim:

p g |pva | (Pvayva
1 1 0 1
1 0 1 1
0 1 1 1
0 0 0 0
Ornek -@_., ———
Pya'=p'vq

denkligini dogruluk tablosunda gdsterelim:

1 1 i e 1 1
1 0 0 1 0 o
0 i i 0 0 0
0 0 1 1 1 &

A
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1. Bolim

D. ELEKTRIK DEVRELERI

Bir elektrik devresinde, akimin lambaya ulagmasi, anah-
tarin akimi gegirmesine, akimin lambaya ulagsmamasi,
anahtarin akimi gegirmemesine baglidir.

Akimin gecip gegmemesini asagdidaki sekilde gosteririz.

Anahtar

Akim gegcmez

———— Akim geger

Anahtar

Sonug olarak, elektrik anahtari igin iki durum séz konu-
sudur. Ustteki sekilde anahtar acik olup akim gegcmez
ve alttaki sekilde de anahtar kapali olup akim geger.

Elektrik anahtarina p adi verilirse; p nin akim ge-
cirmesi durumu 1 ile, akim ge¢irmemesi durumu ise

0 ile gosterilir
Aklinizda Bulunsun \) }

[ i
p g}
»

Yukaridaki elektrik devresinde p anahtari kapall oldu-
gundan akim geger ve lamba yanar.

Bu durumda dogruluk degeri p - 1 olur.
SRR SN TR M TR DR A R R

Aklinizda Bulunsun )

—

" he
|

Yukaridaki elektrik devresinde p anahtari agik oldugun-
dan akim ge¢mez ve lamba yanmaz.

Bu durumda dogruluk de@eri p =0 olur.
| T IR I B L A e TR TR ST S

a. Seri Baglama
Seri baglamada dort durum vardir.

1. Durum : Asadida p ile g seribaghdir. p ve g anah-
tarlan kapall oldugundan bu hattan akim geger.

P q

Onermeler, Bilesik Onermeler

2. Durum : Asagida p ile q seribagldir. p ve q agik
oldugundan bu hattan akim gegmez.

- _*7___//,____
P q

3. Durum : Asagida p ile g seri baghdir. p de akim
gecer ama q dan akim gegmez. Dolayisiyla bu hattan
akim gegmez.

P

4. Durum : Agsagida p ile g seri baghdir. p de akim
gecmez ama q dan akim geger. Dolayisiyla bu hattan
akim gegmez.

it —
P
1. Durumu, asagidaki gibi gizebiliriz.

— p—

P q

F— - I B
Ureteg | eed

p iie—q ;;(;rI bagl

Diger durumlar da anahtarlarin kapall veya acik olma
durumuna gére ayni sekilde gdsterilebilir.

Anahtarlar yukaridaki gibi baglandiginda seri bag-
lannug olur ve bu durum p ~ g bigiminde ifade edi-

lir

Aklinizda Bulunsun )) |

p ile g seri bagh ise bu
devreden akim gegip geg-
memesip A q igleminin so-
nucuna goére belirlenir.
Yani, seri baglamada
semboll kullanilir.

= pveqdanakm geciyor (p=1veqg=1)ise
1 A 1=1 oldugundan devreden akim geger.

= p den akim gegiyor ama q dan akim gegmiyor

(p=1veqg=0)ise 1 A0=0 oldugundan devre-
den akim gegmez.

= pden akim gegmiyor ama g dan akim gegiyor
(p=0veqg=1)ise 0A 1=0 oldugundan devre-
den akim gegmez.

= pden de qdandaakim gegmiyor (p=0veq=0)
ise 0 A0=0 oldugundan devreden akim gegmez.

SRS A S R B SR SR |
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Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek -w__”“

P, q ve r anahtarlan seri bagh ise asagidaki se-
kilde gosterilebilir:

Ureteg (_E:z‘n
| .

P, g ve r seri bagl

b. Paralel Baglama

Anahtarlar, asagidaki gibi akim en az iki kola ayrilacak
sekilde ise paralel baglanmig olur ve bu durum p v q
bigiminde ifade edilir.

<

Ureteg

p ile g paralel bagl

Aklinizda Bulunsun \) }

p ile g paralel bagl ise bu devreden akim gegip gegme-
mesi p v q igleminin sonucuna gére belirlenir. Yani,
paralel baglamada v semboli kullanilir.

= pveqgdanakim geciyor (p=1veqg=1)ise
1 v 1=1 oldugundan devreden akim geger.

= pden akim gegiyor ama q dan akim gegmiyor
(p=1veq=0)ise 1v0=1 oldugundan devre-
den akim geger.

=  pden akim ge¢cmiyor ama q dan akim gegiyor
(p=0veqg=1)ise 0v1=1 oldugundan devre-
den akim geger.

= pdende qdan da akim gegmiyor (p=0ve q=0)
ise 0v0=0 oldugundan devreden akim gegmez.

AR A RSV Ty L ST TV SR R S

Ornek _w_.,, ,

P, q ve r anahtarlar paralel bagh ise agagidaki se-
kilde gosterilebilir:

Yukarida verilen devreye uygun bilesik 6nerm eyi ya-
zip lambanin yanip yanmayacagini bulalim:

q ve r anahtarlar paralel baglidir. Bu durumda,
qvr dir.

p anahtari ile (q v r) seri baglanmigtir. Buna gérz, dev-
reye uygun bilesik 6nerme:

pA(gwvr) olur.
Simdi devreden akim gegip gegmeyecegini bulealim.
p=0,g=1ve r=0 dr.
parlgvrn=0A(1v0)=0A1=0 Olur.

Bu durumda, devreden akim gegmez ve lamba yainmaz.

Ornek _w—g T ——
q r
N

Yukarida verilen devreye uygun bilesik 6nermeyi ya-
2ip lambanin yanip yanmayacagini bulalim.

www.supersoru.com



1. Bolim

.

Cozum S

g ve r anahtarlar seri baglidir. Bu durumda,
qnar dir.

s anahtariile (q Ar) paralel baglanmigtir. Buna gore,
sv(qar) di.

p anahtariile [s v (qAr)] seri baglanmistir. Buna gore,
devreye uygun bilesik dnerme:

palsvy
Simdi devreden akim gegip gegmeyecegini bulalim.

(g ar)] olur.

p=1,q9q=1,r=0 ve s=1 di.
@AnNl=1A[1v(1AO)
=1A(1v0)

=1a1

pAlsy

=1 olur.

Bu durumda, devreden akim gecger ve lamba yanar.

Yukarida verilen devreye uygun bilegik dnermeyi ya-
zip lambanin yanip yanmayacagini bulalim:

p ve g anahtarlari paralel bagladir. Bu durumda,
pvQq dur.

r, s ve t anahtarlan paralel bagladir. Bu durumda,
rvsvt di.

(pvaQ) ile (rvsvt) seribadlanmigtir. Buna gére, dev-
reye uygun bilesik énerme:

(Ppvag)a(rvsvt) olur.
Simdi devreden akim gegip gegmeyecegini bulalim.
p=1,q=0,r=0, s=1 ve t=1 dir.
Pvaalrvsvti=(1v0Oa@vivi)
=141
=1 olur.

Bu durumda, devreden akim geger ve lamba yanar.

Onermeler, Bilesik Onermeler

Yukarida verilen devreye uygun bilesik 6nermeyi ya-
zip lambanin yanip yanmayacagini bulahim:

COZINM mmmmm—— s
Devreye uygun bilegik dnerme:
pAa{gqv|(rvs)at} olur.
Simdi devreden akim gegip gegmeyecegini bulalim.
p=1,9=0,r=0, s=1 ve t=1 dir.
pa{avi(rvs)at)}=1A{0v[O0v1)Al]}
=1A{0v[1A1]}

=1A{0v1}
=141
=1 olur.

Bu durumda, devreden akim gecer ve lamba yanar.

Ornek _w__a

Pva)a{uvira(svl}

bilesik 6nermesine karsilik gelen elektrik devresini
Giziniz.
S a—

Verilenlere gore elektrik devresi agagidaki gibi olur.

b o
p[_J %q ) (:‘ﬁ:’"
k[,_% T—
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E. KUMELER ve SEMBOLIK MANTIK
ARASINDAKI ILISKi

Kameleri birer énerme olarak dislnirsek, sembolik
mantikta kullanilan bazi sembol ile gésterimler arasinda
asagidaki iligkilendirmeler yapilabilir:

0 %]
v v

Aklinizda Bulunsun ) )

pap'=0 AnA=0g

pvO=p

(Pva)'=p'aq (AuUB)=ANB

L (1

Ornek -W_n-r ,

pv@rg)=p

yukarida sembolik mantikta verilen denkligin kiime-
lerdeki kargiigim yazalim:

p ve q Onermeleri sirasiyla A ve B kumelerine kar-
silik gelsin.

Buna gore, verilen denkligin kimelerdeki karsiligi
AuBnB)=Aud=A olur.

1. Bolim

L sesencom MESE——

Ornek _w_—, i p—

Kimelerde verilen
(AnB)=AUB

esitliginin sembolik mantikta karsiligini yaze m:

A ve B kimeleri sembolik mantikta p ve q ¢nerme-
lerine karsilik gelsin.

Buna gore, verilen esitligin sembolik mantiktaki kar-
siigy,

(PAqg)=pvq olur.

Ornek _w—.m I ——

pAr@vn=(Pagvipar

Yukarida sembolik mantikta verilen denkligin <ime-
lerdeki karsihigini yazalim:

p, q ve r Onermeleri sirasiyla A, B ve C kimele-
rine karsilik gelsin.

Buna gdre, verilen denkligin kiimelerdeki karsihig,
An(BuUC)=((AnB)u((AnC) olur.

l ‘n\ Eslestirme _\

Asagidaki bilegik 6nermeleri denkleri ile eglestiriniz.

Seroois il

e pv(Ovp')ED

pv(om)sp)
=
} p'Aal=p )

(:? PVQEQVP:>

Au(@uA'):E
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1. Bolim

F. ISE BAGLACI

p ve q 6nermeleri igin, ise baglaci ile baglanmis iki
O6nerme p = g bigiminde gosterilir ve bu bilesik 6ner-
meye kosullu 6nerme denir.

p = q kosullu énermesinde p ye hipotez, q ya hi-
kim denir.

p = q bilesik onermesi, bilesenlerden birincisi (p)
dogru, ikincisi (q) vanlis oldugunda yanhs; diger
durumlarda dogrudur.

Buna gore, p v q bilesik 6nermesinin dogruluk tablosu
asagidaki gibidir.

Lo | a [poa

1 1 1 1=1%81
0 1 1 0=1=1

Ornek _@__..;=

p:“32=6”
q:2+3=6"

onermeleri icin p = q bilesik dnermesini yazip dog-
ruluk degerini bulalim:

p=q:“32 =6 ise 2+ 3 =6"olur.
p Onermesi yanlig oldugundan p=0 dir.
g 6nermesi yanlis oldugundan q=0 drr.
Buna gore,

p=>q9g=0=0=1 di.

Ornek w!

e

p : “4 sayisi 3 ten blyuktur.”
q : “3 sayisi 2 den kuguktar.”

(P=q) : “4 sayisi 3 ten buyuk ise 3 sayisi 2 den ku-
cuktur.”

Burada, p=1, g=0 oldugundan
(p=>0)=(1=0)=0 di.

Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek _@__..

X=1Ay=4)=(Xx+y=05)

onermesinin dogruluk degerini bulalim:

x=1Ay=4 oldugunda x+y=1+4=5 tir.

Bu durumda, verilen énermenin dogruluk degeri 1 dir.

Ornek _@_._w

X-y=6=>x=2Ay=3)

onermesinin dogruluk degerini bulahim:

X-y=6 oldugunda x ve y bagka degerlerde alabilir.
Ornegin, (x =1,y = 6), (x = -6, y = —1) olabilir.

Bu durumda, verilen 6nermenin dogruluk degeri O dir.

Ornek _@_—.ﬁ

p=q=0

olduguna gore, p ile q 6nermelerinin dogruluk de-
gerini bulalim:

"o = q' kosullu 6nermesi; p dogru, q' yanhs oldu-
gunda yanligtir.

Buradan, p=q'=0 iken p=1, g =0 olmaldir.
q'=0 iken g=1 dr.
Buna gére, p=1, g=1 d.

Aklimizda Bulunsun “

= p=>p=1

p=>0=p

p=>1=1

O=>p=1

1=>p=p

p=p=p

e e AR A MRS T S L R A e |

LR R I |
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Ornek _@__m e ———

p=p=p
denkligini dogruluk tablosu kullanarak gosterelim:

1 0 1
0 1 0
A N

Tablodan da gérilecegi gibi,

p'=p=p dir.

a. Kosullu Onermenin Karsiti

p = q onermesinde p ve q Onermelerinin yerleri de-
Gistirilerek elde edilen énermeye p — g Gnermesinin
karsiti denir.

p = q bilesik 6nermesinin karsitt g = p dir.

Ornek _@_m

“Yagmur yagiyor ise Ali yagmurluk giyer.”

bilegik 6nermesinin kargitini yazalim.

Bu 6nermede,

p : “Yagmur yagiyor.” ve q: “Ali yagmurluk giyer.” ol-
sun.

Bu durumda, p = q bilesik 6nermesinin karsiti olan
q = p 6nermesi “Ali yagmurluk giyer ise yagmur yagi-
yor.” seklinde olur.

b. Kosullu Gnermenin Tersi

p = g 6nermesinde p ve g énermelerinin olumsuz-
lan alinarak elde edilen énermeye p — g Gnermesinin
tersi denir.

p = q bilesik dnermesinin tersi p' = q' dr.

|
|

1 Bolim

e

Ornek _W_m

“Buglin pazar ise Nese sinemaya gider.”

bilesik 6nermesinin tersini yazalim.

Bu énermede,
p : “Buglin pazar” ve q: “Nese sinemaya gider ” olsun.

Bu durumda, p = q bilesik énermesinin te'si olan
p' = q Onermesi “Bugiin pazar degil ise Nese sine-
maya gitmez.” seklinde olur.

¢. Kosullu Onermenin Karsit Tersi

p = g 6nermesinde p ve g 6nermelerinin her olum-
suzlari alinip hem de yerleri degistirildiginde elde edilen
énermeye p = q 6nermesinin karsit tersi denir.

p = q bilesik 6nermesinin karsit tersi g' = p' diir.

Ornek _@m

“Yarin sali ise Sinem aligverise gider.”

bilesik Gnermesinin karsit tersini yazalim:

Bu dnermede,
p: “yarnsal” ve q: “Sinem aligverise gider.” o sun.

Bu durumda, p = q bilesik dnermesinin karsit tersi olan
g'= p' énermesi “Sinem aligverise gitmez ise yarin sali
degildir.” seklinde olur.

Ornek _@__pv

p : “Eskenar Gggenin kenar uzunluklar esittir.”
q : “Eskenar ticgenin i¢ acilarinin diguleri eg ttir.”

olduguna gére, p = g 6nermesinin karsitini, te ‘sini,
karsit tersini bulalim:

(p = q) : “Uggenin kenar uzunluklar esit ise i¢ acilari-
nin élguleri esittir.”

olduguna gore,

Karsiti : “Uggenin i¢ agilarinin dlglleri esit ise kenar
uzunluklar esittir.”

Tersi : “Uggenin kenar uzunluklari esit degil ise i¢ ecila-
rinin Glguleri esit degildir.”

Karsit tersi : “Uggenin ig agilarinin élgileri esit ded | ise
kenar uzunluklar esit degildir.
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1. Bélim

W

Aklinizda Bulunsun Y) |

Kosullu 6nerme ile "veya" baglacl bilesik 6nerme ara-
sinda asagidaki iligki vardir:

p=q=p'vg
w

Ornek _@___,,

"5 asal say! ise 6 cift sayidir."

kosullu 6nermesini veya baglacina bagh olarak ya-
zalim:

p=qg=p'vq olduguna gore, verilen dnermenin veya
baglaci ile yaziligi

"5 asal sayl degil veya 6 cift sayidir." seklindedir.

Ornek _w._m» —

@=pvp
bilesik 6nermesini en sade bicimde yazalim:

@=p vp'=@vp) vp
=q'v(pvp') (Birlesme 6zelligi)
=q'vi
=1

Ornek -@—-& —

P=0a)r(P'=q)
bilesik 6Gnermesini en sade bicimde yazalim:

P=>d)AP=9)=(Pva)APva)
=(p'Ap)vqg (Dagima 6zelligi)
=0vq
Eq'

Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek _@_‘M —

P=q)=p
bilesik 6nermesini en sade bigimde yazalim:

P=q)=>p=(p'va)=p
=(P'vq)vp
=(PAQvp
=(pvp)a(gvp) (Dagima ozelligi)
=(PpvO)a(pva
=pv (0AQq) (Daglma 6zelligi)
=pvO0
=p

Ornek _@_..ﬁ

(Pp=0q)v(p'va
bilegik 6nermesini en sade bigimde yazalim:

P=>a)vE'va=pEva'vpva .. (k)
(%) ifadesinde r=p'v q olsun. Bu durumda,

P=q) v vag)=rvr=1 olur.

({{ etniic 110)

Eslestirme )

Asagidaki bilesik 6nermeleri denkleri ile eglestirinii..

Sembolik Mantik
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G. ANCAK ve ANCAK BAGLACI

p ile g énermelerinin ancak ve ancak baglaciyla
baglanmasindan olusan p ancak ve ancak q bilesik
6nermesi p <> q biciminde gésterilir.

p <> q bilesik dnermesine iki yénlii kosullu énerme
denir.
p < q bilesik onermesi, bilesenlerden biri dogru,
digeri yanlis oldugunda yanhs, diger durumlarda

dogrudur.

Buna gére, p < g bilesik 6nermesinin dogruluk tab-
losu asagidaki gibidir.

Lo | a lpea

1 1 1 11=1
0 1 0 01=0

Ornek _@_—;.u

p:“1, tek sayidir.”
q : "0, ¢ift sayidir.”

Onermeleri i¢in p < q bilesik 6nermesini yazip dog-
ruluk degerini bulalim.

p < q: "1, tek sayidir ancak ve ancak 0, gift sayidir.”
seklindedir.

p o6nermesi dogru oldugundan p=1 dir.
q o6nermesi dogru oldugundan g=1 dir.

Bunagére, poqg=1<1=1 dir.

Ornek _@__.w '

“(2% = (-2)%) & (B2 < 29)”
bilegik 6nermesinin dogruluk degerini bulalim.

COZUM e——
p:"2%=(-2%" q:“32 < 2% olsun.
p=1ve q=0dr.
peog=10=0 olur.

1.Bolim

e s

Ornek _@_._, e ————

0=0=0<1)
bilegik 6nermesinin dogruluk degerini bulal'm.

Iy ——

Cozum —

0=0=>0s1)=1=0

=0 olur.

Ornek -@m

pPvq=0

olduguna gore, p'< q bilesik 6nermesinin logru-
luk degerini bulalim.

]

COZUM smmm—
pvag=0ise (p=0 ve q'=0 drr.
q'=0 iken q=1 dir.

p=0 iken p'=1 dir.

Buna gore,

p'eg=1<1=1 olur

_____Aklinizda Bulunsun | )} |

p = q ile g = p kosullu énermelerinin A baglaci ile
baglanmasiyla olugan bilesik 6nerme p < q bigiininde
gosterilir.

P=a)A(@=p)=p=q
seklindedir. Bu denklidi tablo ile gdsterelim:

P g p=q q=p (P=9A@=p) H
N o g ! 1 1 : 1
A A R e e
0 " 1 0 0 0
SEaEREE s

w
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“x = 3) < (2x = 6)”
bilesik énermesinin dogruluk degerini bulalim.
COZUM e B
p:“x=3" ve q:"“2x = 6" olsun.
p=>q:x=3 ise 2x =2-3 = 6 dir. Bu durumda,
p=>q=1 dir.
gq=>p:2x =6 ise x = 3 tur. Bu durumda,
q=>p=1 dir
Bunagoére, pog=pPp=>q)A(@=>p)=1A1=1 olur.

Aklinizda Bulunsun )

=» pop=1
= ps0=p
= ps1=p
= pop'=0

L L

Ornek _w__.!=

pe1=p'

denkligini dogruluk tablosu ile gosterelim:

|llllllﬂllﬂﬂ!ll
IllHlllﬂlllllIi

Ornek _w._- :

P=0)=(P<=1)

bilesik 6nermesini en sade bicimde yazalim:

P=0)=>E«1)=p=p
=) vp
=pvp
=1

Onermeler, Bilesik Onermeler

Ornek _w__ :

Pel)v@e0=g=p

e ————

oldugunu énermeler cebirini kullanarak gosterelim:

P=1)vi@e0=pvyg

=q'vp
=q=p
Aklinizda Bulunsun )) ]

Ancak ve ancak baglacinin degili:

Pea)=peog=peq
L L

Ornek _w_m

Pe=ag'=p'<q
denkligini dogruluk tablosu yaparak gésterelim:

AN 1
1 0 1 1 0 0

1 0 0 0 1 1
0 1 1 0 1 1
0 1 0 1 0 0

A N

Ornek _w-

(Pe=a)'=pxq
denkligini dogruluk tablosu yaparak gosterelim:

F> Ta | svu | voa losa
1 1 0 1 0

1 1 0 1
g 2 1 0 1
g . 0 1 0

N
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T

Eslestirme

((eznm)

Asagidaki bilesik dnermeleri denkleri ile eslestiriniz.

Sembolik Mantik

19

(p=p)

g T
7 g \

(P'=p)=0

1. Gerektirme

p = q o6nermesinin dogruluk degeri 1 ise, bu kosullu
6nermeye gerektirme denir.

p=q=1 oldugunda p 6nermesi q Gnermesini ge-
rektiriyor denir.

p = g bilesik 6Gnermesinde, p ye yeter kosul, q ya da
gerek kosul denir.

Ornek _w_...“

Prg)=q
onermesinin bir gerektirme oldugunu gdsterelim.

A

i

COZUM emmm—

(Pra)=q=(pPArq'vq
=(p'vq)vq
=p'v(qvQq)
=p'vi
=1

oldugundan, (p A q) = g bir gerektirmedir.

Ornek s

“3 tek say! ise 4 tek sayidir.”

6nermesinin bir gerektirme olup olmadigini aras-
tirahm:

3tek sayl > 4teksayi=1=>0=0

oldugundan, “3 tek say! ise 4 tek sayidir.” bir gerek-
tirme degildir.

2. Cift Gerektirme

p < q 6nermesinin dogruluk degeri 1 ise, bu kosullu
6nermeye cift gerektirme denir.

p < q ¢ift gerektirmesinde p ile q birbirinin gerek ve ye-
ter kosuludur.

Ornek _w__.m“‘—_—

=] sxdet

iki yonli 6nermesinin bir gift gerektirme olup nima-
dini aragtiralim.

x=1o=1=sx=132=1)A0E=1=2)=1)
=140
=0 olur.

(x = 1ise x? = 1 dogrudur. Fakatx? = 1 isex = +* ola-
cagindan bu énerme yanligtir.

Bu durumda, “x = 1 < x2 = 1” iki yénli kosullu dner-
mesi bir ¢ift gerektirme degildir.

Ornek -w—“‘_—

“6=3<36=9"

iki yonlii 6nermesinin bir gift gerektirme olup o/ma-
din aragtiralim.

Cdzum AR e T
6=336=9=0<0
=1 olur.

Bu durumda, “6 = 3 <> 36 = 9" iki yonlu kosullu 6er-
mesi bir gift gerektirmedir.
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1. Bolim

N

H. TOTOLOJi ve CELISKI

1. Totoloji

Kendisini olusturan basit dnermelerin her degeri igin
daima dogru (1) olan bilesik dnermeye totoloji denir.

Ornegdin: p 6nermesiicin p v p'=1 oldugundan
pvp' totolojidir.

Ornek _w.—

(P'ArQ)vq

onermesinin bir totoloji oldugunu énermeler cebirini
kullanarak gésterelim:

(P'~a)vg=@Evg)vg (DeMorgan Kural)
=pv (g vq) (Birlesme dzelligi)
=pvi
=1

olduguna goére, (p'A q)' v q bir totolojidir.

Ornek _@_.V

@=1<(@Evp
bilesik 6nermesinin totoloji oldugunu gosterelim:

@=1N<Pyvp=11
=1

olduguna gore, (Q= 1) < (p'v p) bir totolojidir.

Ornek _W_@

a=@=p)
bilesik 6nermesinin totoloji oldugunu gésterelim:

gd=@=p=9=>(Q vp
=@)v@vp
=qv(qvp) (Birlesme 6zelligi)
=@vq)vp
=lvp
=1

olduguna gore, q' = (q = p) bir totolojidir.

Onermeler, Bilesik Onermeler

B

2. Celiski

Kendisini olusturan basit édnermelerin her degeri igir
daima yanlig (0) olan bilesik 6nermeye celiski denir.

Ornegin: p 6nermesiigin p A p' = 0 oldugundar
pAp' celigkidir.

B e —

Ornek —@_ﬂ:

(Qvp)'ap

onermesinin bir geligki oldugunu énermeler cebirini
kullanarak gosterelim:

(qvp)ap=@ ~p)ap (DeMorgan Kural)
=g AP ~p) (Birlesme 6zelligi)
=q'A0
=0

olduguna goére, (qv p)' A p bir geligkidir.

Ornek _@m

(P'=0q)v(pPrqg)
bilesik 6nermesini inceleyelim:

P'=a9'vPrgq)=Pva'vead)
=(P'Aq)Vv(PAT)
=P'vp)Aq
=1AQ
=q

olduguna gore, (p'=q)'v (p A Q') 6nermesi hem to-
toloji degildir hem de celiski degildir.

Ornek _w._e

P=q < (P=9q)
bilesik dnermesinin celigki oldugunu gdsterelim:

p = q=r olsun. Budurumda (p=q)'=r olur.
pP=ae =g =rer
=0
olduguna gére, (p=q) < (p=Qq)' bir geligkidir.
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TEST .. 4

p'vg=0

olduguna goére, asagidakilerden hangisinin
dogruluk degeri 1 dir?

A pnrq B) p' C)q
D)paq Eyp'and
p:“-4)3=-12"
q: .;33 < 44"

r: “En kuguk asal say 2'dir.”
Onermeleri veriliyor.
Buna gore, (p A Q) vr' onermesi agagidakiler-
den hangisine denktir?
B)~pvq C)~p
D) 1 E) 0

A)~pArq

(P'va)ar=1

olduguna gore, p, q ve r énermelerinin dog-
ruluk degerleri sirasiyla asagidakilerden han-
gisidir?
A)1,1,1 B)1,0,1

D)1, 1,0

C)0,1,1
E)0,1,1

[(PvayarPva)]ap

bilesik 6nermesinin en sade bicimi agsagidaki-
lerden hangisidir?

A) 0 B) 1 C)p'
D)pvq

Onerineler
Bilesik Onerimeler

e = ]~ h——i

p : “3 tek sayidir veya 22 = 4"

bilegik 6nermesinin degili (olumsuzu) agsagida-
kilerden hangisidir?

>

) “~22 = -4 veya 3 tek sayl degildir.”
) “—22 = -4 ve 3 tek sayi degildir.”

O I

) “-22 = —4 veya 3 tek sayi degildir.”

@)

) “3 tek sayidir ve —22 = —4”

m

) “3 tek sayi degildir ve —22 = —4”

~lPv@rp)]

onermesi asagidakilerden hangisine denktir?
B)p'vd S p'Aq
D)paq E) O

Aprg

Asagidakilerden kag tanesi dogrudur?
. (p'va)'=paq

Il. (par)=pvr

M. (pat)=1

IV. (pv0)=1

A) 0 B) 1 C)2 D) 3 E) 4

(P'AQ)vr
onermesi agagidakilerden hangisine denktir?
B) (P'Anvi(@vn
D) (P'vnAa(@an)

A (P'vna@vr)
C) P'ra)vi@an
E) p'a(qvr)
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Test.. 4

10.

o

12.

-

Olumsuzu,
p': “4 = 5 veya hava gunesli.”

olan bilesik 6nerme asagidakilerden hangisine
denktir?

A) “4 <5 ve hava glnesli degil.”

@

) “4 <5 veya hava gunesli degil.”

(9]

) “Hava glnesli degil ve 4 <5.”

=

“Hava glinesli degil veya 4 <5.”

im

“4 > 5 veya hava gunesli degil.”

LA+4<6)v(|-1]=-1)=1

I.3-2=5)v[2%>5%]=1

lIl. (1 cift sayl) v (-1 tek sayl ) =
denkliklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Ivell
C) Yalniz Il D) lvelll

E) I, 1lvelll

Sembolik mantikta ifadesi,

(P'va)Aq=0
olan ifadenin kiimelerdeki karsihg: asagidaki-
lerden hangisidir?
A (AuB)'NB=E
B) AAUuB)NB=g
C) A\nB)uUB=E
D) AnB)uB=g
E) (AANnB)UA=0Q
. AUA'=E - pvp'=1
. A=A > pv0=p
. AnB'=2 » pvqg=0
V. (A')'=A > (p)'=p
Sembolik mantiktaki ve kiimelerdeki karsilig
verilen yukaridaki eslestirmelerden kag tanesi
dogrudur?
A)O B) 1 0)2 D)3 E) 4

13.

14.

15.

Onermeler, Bilesik Onermeler

p : “~11 negatif bir tam sayidir.”
q:“-32+1=11"
olduguna gore, (p' A q)' bilesik 6nermesi asa-
gidakilerden hangisine denktir?
A) “~11 negatif bir tam sayidir ve (-3)2 + 1 = 11”
B) "-11 negatif bir tam sayidir veya (-3)2 + 1= 11"
C) “(-8)2 + 1 # 11 veya —11 negatif bir tam sayi
degildir.”
D) “(-3)? + 1 =11 ve -11 negatif bir tam sayidir.”

E) “(-8)%2+ 1 = 11 ve -11 negatif bir tam sayi de-
gildir.”

Yukarida verilen devrede lambanin yanip yan-
mayacagini gosteren denklik asagidakilerden
hangisidir?

A) 1A[(1v0)Aa1]
B) 1A[(1A0)v1]
C) 1A[(1A0) V1]
) v 1]
)

Ill

D) 1v[(1AO0)v1
E) 1v[(1vO0)Aail]l=1

he

Yukaridaki elektrik devresine ait olan denklik
ifadesi agagidakilerden hangisidir?

A pva)alrv(svh]=1

B) (pvag)alrv(sat)]=0

C) pva)alrvisat]=1

D) pva)alra(sv]=0

E) pra)vira(svt)]=1
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p : “Ali ders caligir.”
g : “Ali oyun oynar.”
onermeleri veriliyor.
Buna gére, p = q kosullu 6nermesi asagida-
kilerden hangisine denktir?
A) Ali ders caligir ise oyun oynar.
B) Ali ders galigir ve oyun oynar.
C) Ali ders caligir veya oyun oynar.
D) Ali ders galismaz ise oyun oynamaz.

E) Ali ders galigmaz ise oyun oynar.

Asagdidakilerden hangisi yanligtir?

A 1=1=1 B) 0=1=1
C) 10=0 D) 0=0=1
E) 0=>p=0
p=0
q=1

olduguna gére, agagidaki onermelerden hangi-
sinin dogruluk degeri 0 dir?

Clp=gq
Epeqg

Blp'Aq
Dp=a

Apvq

p'=q=0
olduguna gore, asagidaki 6nermelerden hangi-
sinin dogruluk degeri 0 dir?
Ap=q B)g=p Cpnrq
D)p'vq Elpvq

Onerimeler
Bilesik Onerimeler

~Tass LA

(P=q)
6nermesi asagidakilerden hangisine denktir?

A) 1 B)p'vq Gpva
D)prg E)p'aq
6. Asagidakilerden hangisi yanlistir?
A 1e1=1 B) 01=0
C) 1<0=0 D) 0<0=1
E) 0Oop=p
e
p'e1
ifadesinin en sade hali asagidakilerde han-
gisidir?
A) 0 B) 1 C)p D) p' E) Higbiri
8.
p=1
q=0

olduguna gore, asagidakilerden hangisi yan-
listir?

A) p=qg=0 B) p=>q=1
C) p=>q=1 D) p<Qg=0

E) pe=qg=0
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9.
P=>qg vr=0
olduguna gore, asagidaki 6nermelerden hangi-
sinin dogruluk degeri 1 dir?

Ap=r B)peq Cg=r

D)p'vq E)faAp

10.
x=2)=(x*>=4)
kosullu é6nermesinin karsiti asagdakilerden
hangisidir?
A) (x=2)= (x*=4)
C) (x#2) = (x* #4)
E) (C#4) = (x#2)

11.
p : “Sevgi spor yapar”
q : “Sevgi caliskandir.”
dnermeleri veriliyor.
Buna goére, p = q dnermesinin kargit tersi asa-
gidakilerden hangisi olabilir?
A) Sevgi spor yapmaz ise galigkan degildir.
B) Sevgi spor yapmaz ise caligkandir.
C) Sevgi caligkan ise spor yapar.
D) Sevgi caliskan degilse spor yapmaz.
E) Sevgi caliskan degilse spor yapar.

T2,
pA(p=q)
énermesinin degili (olumsuzu) asagidakilerden
hangisidir?
Ap' B)p'va C)pAq
D)gvp Elpvd

13.

14.

15.

16.

Nills

Onermeler, Bilesik Onermelet

(Prg)=(p=q)
bilegik 6nermesinin en sade bigimi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) 0 B) 1 Cp Da BElpvq

Asagidakilerden hangisi bir gerektirmedir?

A) 2 asal sayi ise 3 asal say! degildir.
B) 3 tek sayi ise 5 cift sayidir.

C) p=>0

D) 1=p

E) 2.3 = 6 ise 6 asal sayi degildir.

Asagidakilerden hangisi celigkidir?

A) (1=p)
D)p'vO

B) (p=1)
Elp=p

C)1ep

Asagidakilerden hangisi totolojidir?

Ap=>0 B)1=p

D)pep' Elp=p

Asagidakilerden hangisi ¢ift gerektirmedir?

A) 3 asal sayidir < 4 tek sayidir.
B) x=6x2=236

C) 1>2e8<4

D) 1+2=4<2+3=6

E) pet
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p : “Barig basarildir.”

q : “Bans saghkhdir.”
Onermeleri veriliyor.
Buna goére, q' = p onermesi asagidakilerden
hangisi olabilir?
A) Banis basaril degildir ve Barig saglikli degildir.
B) Barig basarili degildir veya Barig saglikhdir.

C) Ban basaril degildir veya Baris saglikl degil-
dir.

D) Banig basarilidir veya Baris saglikli degildir.
E) Bars basarili veya saglikhdir.

pv(=r=0
olduguna gore, asagidaki 6nermelerden hangi-
sinin dogruluk degeri 1 dir?

A)pAqQ B)qvr C)gAr
D)pAq E)rap'

1

I

o
q=0
olduguna gore, asagidaki 6nermelerden hangi-
sinin dogruluk degeri 1 dir?
ApArg B)p'=q Cprg
D)p=q E)pvag

Asagidakilerden hangisi daima dogrudur?

A p'Ag =(pAq) B)p'Ag=qg'vp
Cp'=a=pAq D)p'=qg=pvq
E)p=p'=0

Onermeler
Bilesik Onermeler

T v s | S

s=qvp
w=s
usp'=>w
olduguna gore, u bilesik 6nermesinin degili
(olumsuzu) agagidakilerden hangisidir?
A p' B)p'aq Cpvag
Dygap E)gvp

P=>09 =q

bilegik 6nermesinin indirgenmis (en sede) bi-
cimi agagidakilerden hangisidir?

A)1 B) 0 C)p'vag
Dyp'rg Elpvq

[(P=9Ap]=p

bilesik 6nermesinin indirgenmis (en sade) bi-
cimi asagidakilerden hangisine daima di2nktir?

A p' B) 1 0o D) p E)q
L(P'AQ)'=pVvg
lpvi=1
.pep=1

Yukaridaki denkliklerden hangileri daima dog-
rudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llve lll
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Test.. 6

10.

g Jj [

1.

——

[(P'=Qq)v(pea)l
bilesik 6nermesinin dogruluk degerini bulmak
icin bagka bir bilgiye gerek varmidir, varsa bu
bilgi agagidakilerden hangisidir?
A) p nin dogruluk degerinin veriimesi gerekir.
B) Baska bir bilgiye gerek yoktur.
C) q nun dogruluk degerinin verilmesi gerekir.
D) p v p nin dog@ruluk degerinin verilmesi gerekir.

E) p < qnun dogruluk degerinin veriimesi gere-
kir.

(x=-2) = (x2 = 4)
kosullu 6nermesinin tersi agagidakilerden han-
gisidir?
A) (x#-2) = (x2#4)
B) (x=-2) = (x*#4)
C) (%4)= (x=-2)
D) (x2#4)= (x=-2)
E) (@=4)= (x=-2)

Asagidaki bilesik 6nermelerden hangisi celis-
kidir?

Blp=p Cpvp

D)pap E)pap

A p=p

[(pAa)=(PAQ)]
bilegik 6nermesi agagidakilerden hangisine da-
ima esittir?

Ap B)q C)1 D)o E)p

| 13.

Onermeler, Bilesik Onermeler

14.

16.

(p = q) : “Hava yagmurlu ise yollar islaktir.”
bilesik 6nermesinin karsit tersi asagidakiler-
den hangisidir?

A) “Yollar 1slak degilse hava yagmurlu degildir.”
B) “Yollar islak ise hava yagmurlu degildir.”

C) “Yollar islak degilse hava yagmurludur.”

D) “Hava yagmurlu degilse yollar islaktir.”

E) “Hava yagmurlu ise yollar islak degildir.”

Asagidakilerden hangisi gerektirmedir?

A) “x=3 ise 2x = 4 tar.”
B) “x>1 ise x2 <1 dir.”
C) “x#4 ise x2 =16 dr.”
D) “x>5 ise x3 > 125 tir.”

E) “x2=9 ise x =3 tir.”

. Asagidakilerden hangisi gift gerektirmedir?

A x=42x+1=7
B) x=0& x| =0
C) 3>4<5<6
D) x=1&|x| =1

E) x2=362x =12

Asagidaki bilesik nermelerden hangisi totolo-
jidir?

B) (pvO)

D) paO
E) (p=p)

A pap
C) p=>@=np
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TEST..7

Asagidakilerden hangisi bir 6nerme degildir?

A) Dinya kendi ekseni etrafinda déner.
B) 1 saat 60 dakikadir.

C) Nasilsiniz?

D) 2 asal sayidrr.

E) 1+2>3

p : “Sevgi zekidir.”
q : “Sevgi caliskandir.”
énermeleri veriliyor.
Buna gére, p' A q onermesi asagidakilerden
hangisidir?
A) Sevgi zeki ise galigkandir.
B) Sevgi zeki ve caliskandir.
C) Sevgi zeki degil ve caliskandir.
D) Sevgi zeki degil ise galigkandir.
E) Sevgi zeki degil ise caligkan da degildir.

Asagidaki 6nermeden hangisinin dogruluk de-
geri 1 dir?

A) “(-1)"" = -1 veya 12 asal sayidir.”

B) “-~10 negatif bir tam sayidir ve (-2)2 = —4”

C) “1 metre = 100cmise2 = 1"

D) “2 + 1> 3 veya 0 negatif bir tam sayidir.”

E) “2 asal sayidir ve 3 tek sayi degildir.”

(P'=q) = (p'va)

kosullu 6nermesinin en sade bigimi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) 1
0 q

B) p=¢
D) pvq

Onermeler
Bilesik Onermeler

I T | G ST

p=p
kosullu 6nermesinin olumsuzu asagidal:ilerden
hangisine denktir?

A) 0 B) 1 C)p

D)p'=p E) p'

p<=q
onermesi cift gerektirme olduguna goére, asa-
gidakilerden hangisi kesinlikle bir celis <idir?

B)pag Clp=q

D)p'vq

Ap=q
E)gap

“RC=1)>x=-1vx=1)"
kosullu 6nermesinin karsit tersi asagicakiler-
den hangisidir?
A z1)=>xz-1 v xz1)
B) ®=1)=>x=-1v x=1)
C) (x#-1 A x#1)=>x2=1)
D) x=-1 A xz1)= (x2=1)

E) (x=-1 A x=1)= (x2=1)

p : “101 U basamakli bir dogal sayicir.”
q:"2+2+24+1=8¢
onermeleri veriliyor.

Buna goére, “101 i¢ basamakl bir dogal sayidir
ancak ve ancak 2 + 2 + 2 + 1 = 8” 6nermr esinin
sembolik ifadesi agsagidakilerden hangisidir?

Op<q

Apeg B)p'=q

D)g=rp E)qgep
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(P'ra)rp
bilesik 6nermesi;
|. Totolojidir.
II. Celigkidir.
lll. ~p Gnermesine denktir.

yargilarindan hangileri daima dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll

C) Yalniz il
E) Il ve lll

10.
PV(PAQ)
bilesik 6nermesi agagidakilerden hangisine da-
ima esittir?

Ap B)q C)1 D)o E)p'

11. Asagidaki bilesik dnermelerden hangisi totolo-
jidir?

A)pAp' B)p'vq Cpvqg
D)pvp' E)p'Aq
12.
s=pAar
W=QqAar
uspvp'

olduguna gore, s vw v u bilesik dnermesi icin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Totolojidir.

B) Geligkidir.

C) Dogruluk degeri, p nin dogruluk degerine
denktir.

D) Dogruluk degeri, g nun dogruluk degerine
denktir.

E) Dogruluk degeri, r nin dogruluk degerine
denktir.

Onermeler, Bilesik Onermeler

13,
T To=a] Waprn ]
1 0 A

1 1 B
0 1 C
0 0 D

Yukaridaki tablo dogru olarak dolduruldu-
dunda A, B, C, D yerine sirasiyla asagidakiler-
den hangisi gelir?
A)0,1,1,1 B)0,0,0, 1
D)0,0, ;1

C)0,1,0,1
E)0,0,1,0

14. “Topkapi sarayina gidersem hiinkar mabhfilini ziya-
ret ederim.”

kosullu 6nermesinin tersi asagidakilerden han-

gisidir?

A) Topkapi sarayina gitmezsem hiinkar mahfilini
ziyaret etmem.

B) Topkapi sarayina gider, hiinkar mabhfilini ziya-
ret ederim.

C) Hunkar mabhfilini ziyaret edersem Topkapi sa-
rayina giderim.

D) Hunkar mahfilini ziyarete gitmezsem Topkapi
sarayina gitmem.

E) Topkapi sarayina gidersem hiinkar mahfilini zi-
yaret etmem.

15.

Yukaridaki elektrik devresine ait olan denklik
ifadesi asagidakilerden hangisidir?

A) pvaalrv(isvi]=1

B) (pva)alrv(saf]=0

C) pvaalrv(sahl=1

D) pva)alra(sv]=0

E) pra)vira(svi)]=1
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2n + 1 tane 6nerme igin 2a2 farkli dogruluk
degeri olduguna gore, n tane énerme igin kag
farkl dogruluk degeri vardir?

m% Bla ©)

p:“22 4+ 32 <52
g:“172-122 = 52"
olduguna gére, asagidakilerden hangisi yan-
hstir?
A)p'=0
B)q':“172- 122 252"
C)p'Aq=0
D)p'vq="22+32>52 veya 172122 = 52"
E)pvqg=0

P'xlP'va AlPag)]
o6nermesi agagidakilerden hangisine denktir?

A pnrq Bpvq C)p
D)p=gq E)q

Sembolik mantikta ifadesi,
®vpAOv)=1

olan ifadenin kiimelerdeki karsiig1 agagidaki-
lerden hangisidir?

A AUAN(@NE) =E

B) AnAU(@NE) =0

C) AUAN(@UE) =0

D) AUAN(@UE)=E

E) AnAU(@NE) =E

Onermeler
Bilesik Onermeler

=B

Yukaridaki elektrik devresine ait olan denklik
ifadesi agagidakilerden hangisidir?

A) [Pva arlaltvs)vu)]=0

B) [Pva)arlalltvs)vu)]=1

C) llprq vrlvtas)aul=0

D) [lPA@vrlvtas)au)=1

E) ((Pvaarlvitvs)vu)]=0

P=qA(~p=0q)
Onermesinin sadelesmis bigimi asagicakiler-
den hangisidir?
A p B) q C) ~p
Dpaq E)~pvq

Asagidaki bilegik 6nermelerden hangisi bir to-

tolojidir?

A (pvp)rq Blpvg C(p=p)=q
D)(p=a)~q E) (prg)=f!

qep

kosullu 6nermesinin degili asagidaki erden
hangisine denktir?

Ag=p Blp=qd Cqep
D)pe=q E)q < p
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